



齐鲁晚报

B03

2013年8月25日 星期日
编辑:尹成君
美编:石岩 组版:秦川

山高关阻,当心“拦路虎”

山海关

第十二届全运会特刊《闯关东》

本报记者 胡建明

上一届全运会,身为东道主的山东代表团凭借着超强的实力,一举夺得了全国第一的好成绩。此番闯关东,山东代表团又有何雄心呢?对比各方豪强,力争将成绩稳定在第一集团,应该是山东代表团上下一心的目标。

第十二届全运会将于今年8月31日至9月12日在辽宁省举行。通过预赛,山东代表团共有852名运动员(含与解放军双计分运动员60人)获得了决赛资格,将参加28个大项,34个分项,283个小项的比赛,参赛人数和小项数均创我省参赛全运会的历史最高水平。

这些参赛运动员包括以张继科为首的4名伦敦奥运会冠军和21名世界冠军,从整体实力看,本届山东代表团

的实力要强于上一届山东代表团的实力。据粗略统计,这一届山东代表团的夺金点要比上一届增长了将近20%。这其中,像举重、散打、皮划艇等比赛项目依旧是山东代表团的“拳头产品”。

即便是这样,山东代表团也不能掉以轻心,因为这一次,他们的对手也都变得强大了许多。这其中,东道主辽宁代表团就是一个最强大的对手。据说,身为东道主的辽宁代表团已经明确指出,他们这一次的目标就是要拿一个全国第一的好成绩。辽老大本就不缺高手,再加上主场作战,完成这一目标绝非难事。

除此之外,最近几届全运会发挥比较稳定的江苏代表团、参赛项目比较齐全的广东代表团和处于上升期的上海代表团也都是山东代表团要

面临的强劲对手。稍有不慎,山东代表团就会被某一只拦路虎困住。

对山东代表团来说这是有教训在先的。在不久前进行的全运足球U20附加赛中,山东男足就是因为被广东队淘汰而无缘决赛。直到现在,山东代表团的领导们在谈到这个比赛时,还耿耿于怀:“男足比赛一直都是我们在全运会上比较有竞争力的项目,并且我们还拿过几次冠军,这次比赛的失利,给我们山东体育人上了一堂非常深刻的大课啊,骄兵必败,这个教训我们一定要牢牢记住!”

为了让第十二届全运会的各项备战都能做到的放矢,山东代表团先期多次组织了读书会、科研会和经验交流会。正是因为有了如此细致的备战工作,截止到8月11日男排决赛后,山东代表团在全运会金牌

榜上以12.5枚金牌的成绩名列第三名。黑龙江和解放军分列前两名。(根据全运会奖牌计算方法,在夏季奥运会、冬季奥运会以及全国冬季运动会上所获得的奖牌和名次可以计入到全运会时所在的代表团里,综合计算,山东代表团已经获得了12.5枚金牌。)

本月28日,山东代表团大部队将奔赴沈阳,出征之前,山东代表团领导多次强调,参加第十二届全运会,山东代表团既要勇于拼搏,奋勇争先,展现山东体育健儿一流的竞技水平和良好的精神风貌,更要做到干净参赛,文明参赛,模范地遵守赛风赛纪,对兴奋剂坚持“零容忍”。要健全完善运行和保障机制,为运动员创造良好的参赛环境和条件,努力夺取运动成绩和精神文明双丰收。

万里赴戎机,关山度若飞。一出山海关,就是大舞台,来自全国各地的体育健儿,将在这片神奇的黑土地上风云际会,海阔天空。

关外秋意渐浓,已是收获季节。既然是英雄会,就一定要排座次,辽老大要振兴,围追者要反弹,作为上届全运会的领头羊,山东军团此次出关,任重道远。



弱势项目未雨绸缪

本报记者 胡建明

全运会既是一个竞争冠军的大舞台,也是一个培养锻炼后备力量的训练场。这一次,山东代表团并没有把心思一味放在争冠军上,而是未雨绸缪,借此良机让跳水、羽毛球、重剑等弱势项目也能通过本届全运会得到锻炼,提前学习到一些好的经验,留到下一个全运周期再发力。

在这方面,山东跳水队是做得比较不错的一个团队。自从奥运冠军王峰退役后,跳水彻底成为了山东体育的弱势项目。为了改变这种情况,山东跳水队除了坚持内部挖潜外,还专门从外面请来了高水平的教练团队和有潜力的后备选手。据了解,现在的山东跳水队的教练主要都是从四川省挖来的,也有从陕西省挖来的。

这一次,山东跳水队参加全运会的主要目的就是去练兵,“想争金夺银是不可能了,但我们可以借这次机会去锻炼一下队伍,让队员们感受一下大赛的气氛。”山东省跳水管理中心一位领导在接受采访时说:“我们这一次去参赛,队员能不能拿到奖牌并不是最重要的,重要的是要发挥出自己的水平,争取给国家队的教练留下一个好的印象。然后,通过全运会能得到一个到国家队锻炼的机会。”

据介绍,山东跳水队现在有4到5名十二三岁的小队员具备很好的潜质,只要能多加磨炼,这些小队员在下一个全运周期或许都会有崭露头角的机会。“这些小队员的整体条件都很不错,如果他们能有机会到国家队中去锻炼,其自身实力还会有突破。如果一直留在我们这训练,能否取得突破就不好说了,毕竟我们这整体水平还是低了些。到了国家队,有高水平的教练员和运动员带着,这些队员日后都会成材。”

等到下一个全运周期,这些队员就将挑起山东跳水队的大梁。以点带面,山东代表团其他的一些弱势项目,走的也都是与山东跳水队类似的路子。未雨绸缪,未来的山东体育不仅会在竞技场上大施拳脚,而且在人才培养上也会有自己的独到之处。

◀作为东道主的奥运冠军们将成为各支代表团的“拦路虎”。